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Pedagogics and medicina: In this article are viewed historical relation between medicine and 

pedagogy and their mutual influence. Briefly follow trough contribution of famous pedagogues with medical 

education. Outlines contemporary aspects of interaction between the two sciences. 
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 Връзките на педагогиката с другите науки не се ограничава с философията и 

психологията, общите й моменти с които са изучаването на човека като личност. 

Педагогиката е тясно свързана и с науките, които го изучават като индивид. Такива 

науки са медицината, биологията, антропологията.  

Образованието като целенасочен регулиран процес на социализация не 

означава да се игнорира това, че развитието на човека зависи от действието на 

природни фактори. Тяхното влияние е по-малко забележимо, защото е 

опосредствано от социалните механизми на регулация. Проблемът за 

съотношението на природните и социални фактори в развитието на човека е един от 

централните в педагогиката. Но той е особено важен и за биологията, изучаваща 

индивидуалното развитие на човека. 

Разглеждайки човека като естествено - природно и  социално същество, 

педагогиката не може да не задейства този потенциал, който се е натрупал в 

антропологията като наука, интегрираща знанията за човека в единен теоретичен 

конструкт, разглеждащ природата на човека в неговата многообразност и много 

измеримост. 

Както медицината, една от граничните педагогически дисциплини -

педагогическата антропология се опира на анатомията, морфологията, 

физиологията на човека и физическата антропология.  

Съвременните тенденции за обединяване на научното знание и познание 

позволяват медицината и педагогиката да се пресичат с много други дисциплини. 

Има редица широки междудисциплинарни научно-изследователски области, които 

са свързани и с медицината, и с педагогиката – генетика, психохигиена, евгеника, 

медицинска (клиническа) психология  и екология.  

 В следните аспекти можем да открием взаимната връзка между медицината и 

педагогиката:  

• Принципи и методи, които са важни и за двете науки. Педагогиката се 

съобразява с медицинските принципи и методи при изграждането на 

педагогическите теории и възпитателни практики. Професионалното мислене на 

лекаря и педагога са сходни в много отношения. Те тръгват от общите 

закономерности на нормата и отклонението от нея и след това според конкретните 

уникални особености на всеки отделен случай го допълват, коригират и изясняват. 

Педагогическата диагностика е невъзможна без изясняване на нормата и 

патологията и без отчитане на данните за етиологията и патогенезата. Особено 

важни са принципите и методите на диференциалната диагностика при така 

наречените гранични състояния и ситуации. 

За педагогиката имат огромно значение категории, принципи, учения,  издигнати 

от клиническата медицина далеч преди новата ера - анамнезата, учението за 

етиологията, прогнозата, темпераментите. Принципите за цялостност и системност 

на личността, както и индивидуалният подход към всеки отделен случай са основни 

и за двете науки.  

От успеха на медицинската наука и техника зависят пряко и в голяма степен цели 

области от педагогиката (физическото възпитание, корекционната педагогика във 
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всичките й отрасли, училищната хигиена). В медицината в центъра на вниманието са 

болестите на тялото и душата, в педагогиката – недостатъците, възникващи при 

изграждането на личността и усвояването на нормите на поведение. За двете науки 

са важни вредните отклонения от нормалното, необходимото и възможното, хода на 

развитие. 

Нормалното състояние на човека подразбира наличие на хомеостаза – 

състояние на тънко психофизиологическо равновесие, хармония на душевните, 

духовните и физическите компоненти на човека. Болестта е нарушаване на тази 

уравновесеност поради поражение на механизмите на нейното поддържане. 

Разбирането на механизмите на контрола, регулацията и хомеостазата е едно от 

най-важните за поддържане на нормата в хигиената, профилактиката, в 

диагностиката и лечението. Сходството на методите на изучаване на механизмите 

на хомеостазата в медицината и педагогиката са извънредно високи. И нормата, и 

болестта имат своите признаци (симптоми и синдроми). За да се разпознаят 

отличителните белези на болестта, са необходими знания за нормата, което не 

винаги е проста задача, тъй като диапазонът на нормата е твърде широк и няма 

строга, абсолютна ясна, демаркационна черта между здравето и не-здравето. И в 

медицината, и в педагогиката, с изучаването на признаците и проявите на нормите и 

болестта, се занимава диагностиката. Тя включва в себе си анамнеза, съвкупност от 

сведения за развитие на болестта, условия на живот и т.н., събирани с цел 

използването им за поставяне на диагноза, прогноза, лечение и профилактика. За 

педагогиката е особено важен опитът на диференциалната диагноза. 

Комплексният подход, който включва в себе си и медицински терминология 

изисква профилактика и терапия на педагогическите отклонения като 

неуспеваемост, негативизъм, аномия, агресивно и въобще девиантно поведение, 

делинквентност и др. За поддържане на педагогическата норма и душевното здраве 

и самите възпитатели, и учащите се нуждаят от материали за психохигиена, 

психосоматика, медико-екологични познания. Личните трудности на детето, 

обективни и субективни, трябва да се компенсират и това е най-значимата задача на 

възпитанието и превъзпитанието. Компенсацията или свръхкомпенсацията (в 

положителна насока) означава да се приложи педагогическа терапия. В това 

отношение като образци за педагозите могат да послужат постиженията на детската 

психиатрия, невропатология, психопатология. И медицината, и педагогиката са 

заинтересовани от съпротивителните сили на човека. За да се възпита 

невъзприемчивост към лошото влияние на средата е необходимо да се разбере 

природата на психическото заразяване.  

Предотвратяването на ятрогенните заболявания, задължителни за лекаря от 

времето на Хипократ, до голяма степен определя появата на специални методи за 

предотвратяване и на дидактически отклонения. На базата на отчитането на тези 

изисквания могат да се изграждат полезни или поне безвредни отношения между 

възпитатели и възпитаници.  

Пряката връзка на педагогиката с медицината води до появата на специалната 

педагогика, като специален отрасъл от педагогическото знание, чийто предмет е 

образованието на децата  с вродени или придобити отклонения в развитието. Тя 

разработва съвместно с медицината система от средства, с помощта на които се 

постига терапевтичен ефект и се усвояват такива позиции, роли, ценности, които 

облекчават процеса на социализация, компенсиращи наличните дефекти или 

намаляване тежестта им. 

• Развитие на медико-психолого-педагогически дисциплини (медицинска 

педагогика, детска стоматология, игрова терапия, арттерапия, музикотерапия, 

библиотерапия, терапия чрез приказки и др.). Бързото им нарастване напоследък е 

свързано с необходимостта от отчитането на педагогическите данни при 

изграждането на медицинската теория и лечебна практика и особено при лечението 
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на децата. Например, медицинската педагогика интегрира медицинските и 

педагогическите познания, като използва понятийно-категориалната система от 

общата педагогика, дидактиката и теорията на възпитанието, в която са включени 

основните педагогически категории и понятия от медицинските науки. Тя е насочена 

към възпитанието, обучението и образованието на кадрите в сферата на 

общественото здраве (медицина, кинезитерапия, ерготерапия и др.). Решаването на 

задачите поставени пред образованието в тези специалности изискват промени във 

всички аспекти на педагогическия процес: подходите, учебните планове и програми, 

подбор на учебно съдържание, дидактически технологии, методи и др. Актуалността 

на медицинската педагогика се подсилва от търсенето на нови измерения при 

решаването на проблемите в здравеопазването. 

• Родството между медицината и педагогиката е особено подчертано при 

педагогическото и медицинското образование. Педагогът се нуждае от редица 

самостоятелни отрасли на медицината, изучаващи построяването и функцията на 

организма на здравия човек – анатомия, физиология, хистология, биохимия и др.; 

влиянието на условията на обкръжението, труда, бита върху здравия човек – 

хигиената. За бъдещите педагози е необходимо задълбочено усвояване на 

пропедевтиката и семиотиката на детските болести (изучаване на симптомите и 

синдромите), както и научни представи за диференциална диагноза. 

Медицинското образование е един емоционален развиващ процес, а не просто 

процес на информационен трансфер. По-скоро става дума за професионална 

идентификация, чиито главни аспекти се формират в медицинските висши училища. 

Персоналният опит и наблюдения показват, че педагогиката в медицинските 

университети е провокирана от професионалната идентичност чрез процеса на 

идентификацията на студентите. От гледна точка на студентите по медицина, опитът 

от университета е поне толкова важен, колкото формирането на професионалната 

идентичност като фактите, които изучават. Каква е тази рязка промяна в развитието 

на този безсъзнателен професионализиращ процес. Как педагогиката в 

медицинското училище влияе на безсъзнателната професионализация. Как може да 

се промени медицинската педагогика. Фройд беше казал, че се надява 

психоанализата да повлияе на педагогиката, но и добавя, че не знае дали за добро 

или зло.  

Дълъг е списъкът на учените с медицинско образование, които са оказали 

определено влияние върху развитието на педагогическите възгледи през 

различните епохи: 

� Франсоа Рабле (1494-1553), доктор по медицина, разработва програма за 

възпитание на свободния и добродетелния човек в „Гаргантюа и 

Пантагрюел”; 

� Завършилият медицина в Оксфорд, Джон Лок (1632-1704) разработва 

своите „Мисли за възпитанието”, които и днес оказват своето влияние 

върху педагогическите теории;  

� Лекарят Жан Итар (1775-1838) е първият, който описва научно 

възпитанието на дете, израснало вън от човешка среда (айверонското 

диваче); 

� Николай Ив. Пирогов (1810-1881), известният руски лекар и професор – 

педагог, посвещава на възпитанието статията си „Въпроси на живота”, 

която предизвиква силно педагогическо движение; 

� Френският лекар Едуард Сеген (1812-1880), един от основоположниците на 

олигофренопедагогиката, е автор на медико-педагогическа система за 

обучение и възпитание на деца с умствена изостаналост; 

� Английският лекар и биолог Франсис Галтън (1822-1911), изучава медико-

генетическите аспекти на педагогическите процеси и явления и дава 

тласък на развитието на педагогическата тестология; 
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� Анатомът, физиологът, докторът по хирургия и медицина Петър Лесгафт 

(1837-1909) е един от основателите на училищната хигиена и лечебно-

педагогическия контрол при физическото възпитание в Русия;  

� Зигмунд Фройд (1856-1939), психиатър и психолог, основоположник на 

психоанализата оказва голямо влияние върху науките за детето през 20 

век, включително и педагогиката; 

� Първата италианска лекарка - Мария Монтесори (1870-1952) оказва 

неоценимо влияние върху педагогическите идеи, свързани с 

предучилищното възпитание, методиката на обучение в началното 

училище; 

� Идеите на Овид Декроли (1871-1932), белгийският професор по хигиена и 

лечебна педагогика, за природосъобразността на възпитанието са 

актуални и днес; 

� Швейцарският психиатър Едуард Клапаред (1873-1940) обосновава 

връзката между психологията и педагогическата практика, 

професионалното ориентиране и експерименталната педагогика; 

� Швейцарският лекар и психолог Карл Г. Юнг (1875-1961) със своите идеи 

оказва значително влияние върху много педагози от 20 век; 

� Големият руски психолог Лев С. Виготски (1896-1934), завършва и 

медицина, която му помага да се занимава с дефектологични проблеми; 

� Александър Лурия (1902-1977) бил доктор на медицинските и 

педагогическите науки и със своите изследвания съдейства за 

класификацията на деца с различна степен на умствена изостаналост и др 

� Българският лекар Георги Лозанов (1926-) разработва сугестологията, 

определяйки я като наука за освобождаване на скритите възможности на 

човека и на нейна основа сугестопедията – практическо прилагане на 

идеите й в практиката. 

Всеки от тях привнася своя опит и знания за изграждане на най-подходящите 

и най-развиващи средства за възпитанието и обучението. Практиката убедително 

показва потенциалните възможности и плодотворния синтез между двете науки. 
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